

学生“学宪法 讲宪法” 市级遴选赛开赛

本报讯(记者 赖志昌)13日,第十届全国学生“学宪法 讲宪法”活动市级遴选赛在中国船政文化博物馆开赛,此次活动由市教育局、市司法局联合主办,福建师范大学法学院、福州船政小学承办,福建船政文化管委会协办。

此次赛事分演讲比赛与法治素养竞赛两大板块,按小学、初中、高中(含中职)分组比拼,各组头名将作为福州市代表队参加全省比赛。比赛现场,担任评委的语言、法学、思政领域专家,从内容、表达、情感等维度细致评分,选出最具说服力的“普法小使者”。

“法筑联调”解陈年纠纷 为涉案小微企业

挽回近2000万元损失

本报讯(记者 阮冠达)回应建筑工程领域司法需求,优化法治化营商环境,今年5月,台江区法院与市建筑业协会携手构建“法筑联调”共治共享平台,探索“法院+协会”双轮驱动解纷模式。近日,台江区法院依托该平台成功化解一起标的额近3亿元的建设工程施工合同纠纷,为涉案小微企业挽回近2000万元损失。

这起纠纷要从10余年前说起。2013年,某建材公司与某大型国企针对某办公大楼项目施工签订合同。项目已于2016年顺利竣工验收,但由于复杂的分包关系与管理费用,双方在工程款结算上陷入僵局,一拖便是将近十年。

接收案件后,台江区法院法官细致梳理证据,厘清争议焦点。鉴于案件专业性高,且双方对案情本身不存在争议,只针对具体工程款的数额存在争议,法院便决定依托“法筑联调”平台,启动“纠纷评议说理机制”,将案件详情共享至福州市建筑业协会,并协同协会筛选匹配的特邀调解员及建工行业咨询专家参与调解,提升解纷公信力。

调解会上,法官为双方厘清法律框架,特邀调解员及建工行业专家充分发挥专业优势,并围绕管理费、税金、代办扣款、资金占用费扣款、维修费扣款等核心争议点逐一评析,引导当事人形成合理预期。最终,在法官的主持下,原被告双方当场就应付款金额达成共识并签订调解协议,成功化解这起纠纷。

“依托‘法筑联调’共治共享平台,案子顺利告结,为我们挽回了近2000万元的损失,这对我们小微企业来说意义重大。”建材公司负责人说。

女子遭遇电信网络诈骗 民警两次登门劝阻

本报讯(记者 宋亦敏)近日,连江县公安局晓澳派出所接到紧急预警指令,市民林女士疑似正在遭遇电信网络诈骗。值班民警蓝凯杰迅速响应,赶往林女士家中。

“警察同志,我啥都没做,你们快回去吧!”面对突然上门的民警,林女士充满戒备和怀疑。蓝凯杰没有气馁,耐心劝说:“电话中跟你联系的‘警察’是骗子,叫你‘配合线上调查’也是假的,千万不能转账!”同时,蓝凯杰帮林女士下载了“国家反诈中心”APP,告知她有情况随时可以联系派出所核实。

第二天,林女士来到晓澳派出所咨询。“警察同志,他们说我卡里有39万元赃款,还掌握了我丢失的身份证,说是在犯罪现场发现的。”经过蓝凯杰的沟通与安抚,林女士紧绷的神经才逐渐放松,随后回了家。

第三天,晓澳派出所再次接到紧急预警指令,林女士的风险尚未解除。蓝凯杰随即赶往林女士家中。抵达时,林女士的手机恰好响起,正是诈骗分子打来的!得益于前两次民警深入浅出的剖析,林女士的防骗意识已经觉醒,她果断挂断了电话。“还好有你们反复给我解释,我知道了他们是骗人的,保住了我的血汗钱!”看着不辞辛劳多次劝阻的民警,林女士连声道谢。

法在心中

法
是高擎“正义之剑”的审判官
它“公正无私”、它“扬善惩恶”、它“无所不在”
它一次次将“敬畏”深深地铭刻于我们心中
法是庄严的使者,法是神圣的承诺

普法学法,知法守法
让法永远驻在我们心中



一条毛毯和百岁老人的故事

本报记者 冯雪珠 通讯员 李敏

1942年冬,日军对胶东抗日根据地进行残酷的拉网合围式“扫荡”。在反“扫荡”的战斗中,八路军军医亓观光缴获了一条毛毯。

此后,这条毛毯跟着亓观光和他的妻子李国元一路从北向南,来到福州。前不久,百岁老人李国元将这条毛毯和另外37件红色档案资料捐赠给市档案馆。这条毛毯背后,见证的不仅是一个家庭的烽火岁月,也是一名女性的自我成长之路。

丢给八路军的女娃

日前,在鼓楼区铜盘路的一个小区里,刚过完生日的李国元老人坐在沙发上,听72岁的儿子亓宏杰向记者讲述她的过往。当儿子的讲述触及记忆最深处时,她就会抢着说过往的细节。

李国元20世纪20年代出生于山东临淄。日军入侵胶东半岛后,李国元参加抗战的三哥被俘,他被关进带刺的铁笼后坚决不投降,最终被打死。李国元的二哥也在抗战中牺牲。

她家附近有八路军驻扎,驻地的围墙很高。家里穷,常常没东西吃,1938年2月的一天,父母将年少的李国元往八路军驻地的围墙上一放,便头也不回地走了。

12岁的李国元茫然无措,在围墙上趴了一整天。八路军看小姑娘可怜,就把她抱下来。李国元就这样进入部队,并加入少年先锋队。

“这就是我的家了。”李国元说,此后她在部队长大,跟着部队从北到南,一直到安家福建后才回过一次老家。



▲亓观光在战场缴获的毛毯。(市委老干部局供图)

◀李国元(右)和儿子亓宏杰。本报记者 冯雪珠摄

1940年,李国元成为一名护理员,个子小小的她,穿上了长及膝盖但属于自己的军装。1944年,李国元入党,成为一名光荣的共产党员。

骑着马来的媳妇

1942年冬,在胶东抗日根据地反“扫荡”的战斗中,一个名叫亓观光的八路军军医缴获了一条毛毯,随后将它塞进一同缴获的马褡裢里,用于平常御寒。

4年后的一天,李国元骑着一匹马、带着介绍信,找到了正在办公桌前看文件的军医医院院长亓观光,敬了一个礼,并递上了介绍信。

“你是谁?”

“我是你老婆。”

就这样,27岁的亓观光和20岁的李国元在组织的介绍下,把

各自的铺盖搬到了一起,结为夫妻。一张1946年摄于陈官庄的结婚照记录下这一时刻。那条从战场缴获的毛毯也成为夫妻二人的御寒之物。

后来,夫妻二人随着部队一路南下。1949年,他们跟随第3野战军第10兵团28军进入福州城。福州解放后,夫妻二人投身医疗事业。

1955年的一天,作为医院药局主任的李国元照常上班。同事见到她,惊讶地说:“你怎么还来?你不是退伍了吗?”李国元一下愣住了。

回到家,李国元非常生气地质问亓观光,还打了他一巴掌。

原来,当时国防部正动员部队后勤部门的女同志离开部队,投身地方经济建设。亓观光作为医院领导决定以身作则,在没

有和李国元商量的情况下,为她办理了退伍手续。但实际上,李国元作为技术干部可以继续留在部队。

坚定成长的母亲

在亓宏杰的记忆里,母亲的关爱来自这条历史悠久的毛毯。小学时他在学校寄宿,母亲就把这条从战场上缴获的毛毯给了他,铺在硬硬的木板床上,这样夜里睡觉就舒服多了。

对于退伍这件事,李国元虽然生气,但她最终也理解了丈夫——他也是在执行命令,想要带头做榜样。离开了部队,她没有消沉,而是到处找工作。“我可以不要工资,但一定要有工作!”

后来,李国元在福州的一家小医院找了份工作。因工作出

色,她被派到福建省卫生干部学校(福建省卫生职业技术学院前身)学习。三年后,李国元考上了南京药学院(中国药科大学前身)。

毕业后,李国元被安排到福州肺结核防治院工作,后又调到福州市传染病医院(福建医科大学孟超肝胆医院前身)担任药剂师,最后在药剂师的岗位上离休。“如果我不读大学,我现在只是一个军人家属,而不是离休干部!”讲起当年的坚持,李国元露出骄傲的神情。

今年初,为深入挖掘红色资源、传承红色基因,市委老干部局联合市档案馆公开向离休干部征集红色资料,得到老同志的积极响应。在亓宏杰的联系下,李国元捐赠了包括毛毯在内的38件红色档案资料。

马尾举办纪念抗战胜利80周年主题展览 泛黄史料再现闽江口抗战烽火

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 江超云)为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,“众志成城——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”展览8月15日起在马尾区档案馆一楼

大厅举办。

展览立体呈现1941年至1945年马尾军民的抗战史诗。当时,日本侵略者先后两次入侵马尾,给人民带来深重灾难。在国家危难、民族危机的历史关头,马尾军民不畏强暴,在琅岐、闽安和马尾

港等地英勇抗击侵略者,涌现了王助、江涛、江国荣、李世甲、任光宇、欧阳晋、杨人月等抗日战争杰出代表,他们以血肉之躯书写了抗击日寇、夺取反法西斯战争胜利的壮丽篇章。

“这些发黄的阵亡将士名

录、斑驳的抗战武器,都在诉说那段气壮山河的历史。”马尾区委党史和地方志研究室主任韩青说,举办这次展览旨在让社会各界牢记历史,珍惜先辈们用鲜血和生命换来的胜利与和平。同时,宣传弘扬伟大的抗战精

神,增强民族自信心和自豪感,为实现中华民族伟大复兴注入精神动力。

本次展览由中共福州市马尾区委党史和地方志研究室联合马尾区档案馆举办,将展出至9月30日。

既要防诈骗也要保便利 移动公司支招“异常停机如何复机”

本报讯(记者 林晗)昨日,中国移动福建有限公司福州分公司副总经理李昊走进福州12345政务服务便民热线中心,就群众关心的流量提醒服务、小额话费充值、反诈骗保障服务、千兆网络建设、通话详单查询服务等内容,回应群众关切。

诉求:每个月流量超额只有短信提醒,但无弹窗,事后点开才发现流量超出,导致产生巨额流量扣款,能否提供套餐内流量用完即关闭流量功能?

回复:流量使用需求增大,短信提醒已无法满足消费者需求,我们也在不断优化流量提醒服务。一是流量双提醒服务。2025

年7月1日后,在流量使用达到50%和80%时,会进行短信提醒;当套餐内流量使用完(100%)时,通过短信+语音方式进行提醒;在超出套餐内的流量后,使用流量金额达到5元、10元、30元、60元(后续每增加30元)还会通过短信进行提醒。

未来,我们还会根据实际情况不断优化调整。二是多档位流量封顶服务。流量套餐额度后默认封顶金额为600元,消费者可以根据自身需求选择100元、200元、300元、400元、500元五个档位设置封顶金额,当达到设置档位时会自动关闭上网功能。上网功能关闭后,如果仍需使用上网服务,可以通过发送短信到10086进行取消,恢复上网功能。

诉求:通过支付宝、微信为移动号码缴费被限制至少每笔缴费50元,希望运营商能够提供小额充值服务。

回复:我公司前期也关注到消费者的需求,已在中国移动APP充值缴费界面,为消费者提供10元、20元、30元、50元、100元及自定义金额等不同档次缴费服务。其次,在客户号码欠费时,提供缴清当前欠费金额服务。用户还可以在中国移动APP开通“话费自动充”功能,设置低额充、定期充,避免号码因欠费影响使用。另外,我公司还

会不定期开展话费充值折扣活动,所以,建议消费者下载中国移动APP进行话费缴纳和业务查询等。

诉求:号码被告知存在风险停机了,且要求到当地营业厅重新实名认证,但人在外省工作无法回去,严重影响正常工作和生活,希望能够提供便利的解决方案。

回复:为配合国家“打击治理电信网络诈骗工作”,我公司协同相关监管部门,对于监测识别为异常使用电话卡的情况,会根据风险等级采取二次实名核验的措施,如果未按规定核验或核验未通过的,将暂停电话卡服务。暂停服务期间,我们也提供线上、线下等多种



讲文明 树新风 公益广告
存正心
守正道
养正气

复机方式,如在线实名复机、短信链接实名复机、到就近营业厅实名复机。

诉求:移动公司有推出千兆网络,如果需要用到千兆网络怎么开通?住的小区没有千兆网络的问题希望能够得到解决。

回复:从目前福州千兆网络的覆盖情况来看,福州移动宽带千兆覆盖率达到93%,也就是说,绝大多数的小区都是支持千兆网络;部分区域受环境或原有的网络建设模式的影响,可能存在未覆盖千兆网络的情况,我公司也在尽全力加快千兆网络的覆盖建设,争取为消费者提供最优质的服务。